

# 中国舞剧让“世界了解中国”

千里江山灵动现，万顷青绿裹娉婷。月光之下，“千里江山图”徐徐铺展开来，年轻的文博学者和身着宋代衣冠的少年跨越时空、相对而立，带领观众进入舞剧《只此青绿》的中式美学世界。

舞剧《只此青绿》驻华使节专场演出日前在中央歌剧院举行。活动由中国外交部与北京市政府、中国东方演艺集团联合举办，来自喀麦隆、南非、尼泊尔、土耳其等近百家驻华使馆（机构）的外交官和家属近700人出席。

舞剧《只此青绿》的创作灵感源于北宋画家王希孟的传世名作《千里江山图》，采用时空交错的叙事结构，引领观众探寻画家的内心世界。作品融合舞蹈、绘画、音乐、文学等多种元素，旋转的舞台闪现四时晴雨，演员穿梭其间，展现出古代工匠织绢、制墨、制笔等鲜活劳动场景。青绿色灯光映照，大美山河缓缓绘就，传递出中华文化历久弥新的艺术魅力。

“这是一场像诗一样优美的舞剧。近两个小时的演出，我和同事自始至终都沉浸其中。”印度尼西亚驻华大使馆新闻与社会文化参赞李鸽尤其喜爱“入画”这一章节：舞者们身着古朴衣衫，再现《千里江山图》的宋风雅韵。“这幅山水画是雄伟和柔美的结合，由它转化而来的舞剧也是一样。无论是音乐服装，还是演员们的舞步，都赏心悦目。希望《只此青绿》未来能去印尼演出，观众们一定会喜欢。”

舞剧《只此青绿》自2021年首演以来，已走过全国57座城市，演出近480场，受到观众广泛好评。今年，《只此青绿》将开启全球巡演，计划前往新加坡、土耳其、加拿大、俄罗斯、日本等国演出。

外交部部长助理华春莹在演出前的致辞中表示，中华文化既是历史的，也是当代的；既是民族的，也是世界的。我们欣赏的不只是中国青绿山水的唯美，也深刻体会不同文明的和合共生、美美与共。

近年来，《孔子》《梁山伯与祝英台》《花木兰》《咏春》等优秀中国舞

剧纷纷走出国门，受到当地观众欢迎。3月，中国东方演艺集团推出的另一舞剧新作《诗忆东坡》也将亮相美国。中国东方演艺集团党委书记、董事长景小勇表示，中华优秀传统文化积淀深厚，为舞台艺术提供了绵绵不绝的养分，未来将继续努力创排更多弘扬文化经典的佳作。“我们期待通过舞台艺术向外国观众介绍中华优秀传统文化，让这些作品成为世界了解中国、认识中国的窗口。” 据《人民日报》



舞剧《只此青绿》 新华社发

## 在流媒体音乐业务中有垄断行为 苹果公司被罚逾18亿欧元

新华社北京3月5日电 欧洲联盟委员会4日对美国苹果公司处罚18.4亿欧元，理由是苹果公司在流媒体音乐业务中有垄断行为。

负责竞争事务的欧盟委员玛格丽特·韦斯塔格说，苹果公司10年来“滥用”苹果商店在流媒体音乐软件发布方面的优势地位，阻止流媒体音乐软件商告知消费者“在苹果生态系统以外有其他更便宜”的付费音乐服务，从而违反了欧盟的反垄断法规。

流媒体音乐软件提供商通过苹果商店提供服务时，需要向苹果公司交纳30%的佣金，且无法在苹果设备上向消费者说明总价中包含该佣金、无法向消费者提供更便宜选项的链接，甚至也无法通过电子邮件告诉消费者存在其他更便宜的选项。

欧盟委员会认为，苹果公司的做法“可能已经导致许多”苹果操作系统的用户为流媒体音乐服务付出“高得多”的费用，因为流媒体音乐软件商需要向苹果公司交纳“高额佣金并转嫁给消费者”。



瑞典流媒体音乐服务商声田公司标识和美国苹果公司标识。新华社发

欧盟的调查缘于瑞典流媒体音乐服务商声田公司2019年针对苹果公司提出的反垄断投诉。

韦斯塔格说，苹果公司今后必须允许流媒体音乐软件提供商在苹果操作系统中与用户“自由沟通”。

苹果公司不服这一处罚决定，表示将上诉。苹果公司称，欧盟委员会“没有找到消费者受害的可靠证据，无视这一欣欣向荣的市场充满竞争和快速发展的现实”。

## 《大漠神箭飞天记》 将文学故事和航天科普相融合

“文学是写人的，也要写情感。”谈到新书《大漠神箭飞天记》的创作，军旅作家马京生表示，书中写到了科普知识，也塑造了性格各异的人物形象。

《大漠神箭飞天记》是“我的航天梦”丛书的第一部，由航天领域专家王建蒙和军旅作家马京生联袂创作。在接受中新网记者采访时，他们表示，写作初衷就是出于情怀，希望创作鲜活的航天科普小说，能在孩子们心中埋下崇尚科学、逐梦航天的种子。



大象出版社供图

### 写作与情怀：航天事业薪火相传

从内容上看，“我的航天梦”丛书以研学情景为导入，把航天系统中火箭、航天员训练、卫星等科普知识贯穿其中，全景化、多维度地讲述中国航天发展成就的故事。

提到新作，王建蒙说，他和马京生在航天领域工作多年，一直到退休，自然而然地就有一种情怀，希望能为社会、为少年读者做点贡献。

“我的文学创作根据地就在航天发射场。”马京生笑着回忆道，自己的第一部长篇小说是《星空并不遥远》，2005年又创作了《国家功勋——聚焦中国航天英雄》。

“航天事业薪火相传，寄希望于青少年。我一直思考，我们能为此做点什么。”马京生很想把自己在工作中的所见所闻、所思所想传递出来，最后萌发了创作航天相关科普图书的想法。

“我们的写作初衷可以这样概括：我们认为科学技术要从儿童抓起，点燃少年儿童的航天梦，在孩子们心中埋下崇尚科学、逐梦航天的种子。”王建蒙解释。

确定写作方向后，接下来要解决的问题就是“怎么写”？马京生发现，如果只有科普知识，那可能内容有点“干巴”，如果是讲故事的形式，孩子们往往就特别爱读。

她跟王建蒙说了自己的想法，决定把文学性和科普知识结合起来，并设置了三个孩子以及王爷爷、东方老师等人物形象，让孩子们在读故事的同时，能学到更多知识。

“文学是写人的，也要写情感。书中不仅要塑造孩子的形象，也要塑造航天人的形象；不仅要写科普知识，还要让小读者理解航天精神，科普要力求精准。”马京生说。

### 开卷有益：培养良好阅读习惯

对王建蒙和马京生来说，写作其实是件比较熟悉的事情。

“我在航天领域一直是专业技术人员。马老师担心我退休后寂寞，很早就建议我写点东西。我就试着写，2012年加入了中国作家协会。”王建蒙回忆道。

他和马京生都知道阅读的重要作用，因此在写作中十分重视作品的可读性，希望在普及科学知识的同时，也传递学习方法，让小读者们能有更多收获。

“对待什么事情都要认真，比如养成良好的阅读习惯，有利于发挥思考能力、增强记忆力、拓展想象力，从小树立起创新意识。”王建蒙说。

马京生则提到，如今大家都重视全民阅读，《大漠神箭飞天记》的写作也是希望为此贡献一份力量，让读者能够“开卷有益”。上官云

分类信息 刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

搬家服务

海港搬家 6268899 移空  
二十年老字号调

欢迎刊登  
分类信息

小小投入 一呼百应  
刊登热线：6630888